



## 为文明弯腰

市第十四中学校八年十一班 杨宸羽

“文明”，一个多么简单的字眼，只有十二个笔画组成，却有千千万万的人做不到。

一个人出国旅游，代表的是一个国家的形象，有多少人能把这个记在脑海、刻在心里呢？有多少人能约束自己的行为，来一次文明旅游呢？

事实上，从新闻上的那些不雅行为，答案似乎就已不言而喻了，但学校的一次春游又让我感触颇深。

那是一个阳光明媚的春天，同学们迈着欢快的步子，春风拂面也掩饰不住心头的喜悦，一路欢声笑语到达了目的地。绿草如茵的草地，有着棵棵幼苗透着生机，湛蓝的天空飘着朵朵白云，宁静悠远，如画卷般的春景使我陶醉其中。回过神来之际，每个人都开始了自己的美食大餐，空气中弥漫着美食的丝丝香味……仿佛结束了狂欢，郊外已经“饱经风霜”了，塑料袋、饮料瓶、破纸盒，到处都是，每个人都抱着一副反正有人来清理的心态。

吃饱喝足的我望了望手中的垃圾，又望了望隔着半张草坪的垃圾桶，内心已经泛起点点涟漪。“去吧，去吧，又不远，要有素质。”脑海里这样想，“不去，不去，累死了！”心里又这样想。经过激烈的斗争，我终于抵抗不住，慢悠悠站起来，双眼睛瞄了瞄四周，刚想“若无其事”地把垃圾扔掉，却看见一个小姑娘，短短的麻花辫，配上肉嘟嘟的小脸蛋，甚是可爱，大大的眼睛清澈单纯，猫着腰似乎在找什么。在好奇心的驱使下，我上前去笑着问：“小妹妹，你在找什么呢？要不要姐姐帮你呀？”“大姐姐，我在捡垃圾”小妹妹笑着答道。“为什么要捡垃圾呢？”“捡的不是垃圾，而是文明，为了文明弯一次腰，世界岂不更美好！”小妹妹朝我微微一笑，又转过身去捡了。这时我才注意到，她手中拎着满满一筐的垃圾。我攥紧手中的垃圾，跑到垃圾桶那儿去，又尽我所能，把能看到的垃圾都捡起来扔进了垃圾桶。然后，盯着小姑娘的背影，沉思良久……

那一刻，微风吹拂着我的脸，我再没见过那个小姑娘，可她深深印在了我的脑海中，她那能为文明弯一次腰的举动，也深深地印在了我的心中。要是每个人都能弯一次腰，都能文明旅游，那世间岂不处处都是好风景。

## 逐梦奋进 勤奋务实

吉林师范大学附属中学八年四班 李轩墨

新时代，新起点，新征程。如今，我们不用再像以往那样忍饥挨饿，也不用像峥嵘岁月时那样逃离战乱。我们现在的主要目标就是为了祖国更加繁荣昌盛而努力。相较于有些人的浮躁，我的身边有一个勤奋务实的例子——

我的朋友晓悦在刚上初中时，实在不怎么出彩。不怎么与人交往，又没有突出的成绩，所以说，她活脱脱就是一个“空气人”——至少我这么觉得。测试时，她的成绩也没有那么理想。

上课时，她听课就像着了迷。下课与课余时间，我能看见的总是她埋头看课本的身影。她没有抱怨过，没有厌倦过，看起来乐在其中。她的努力从不是做样子，装给别人看，而是真正脚踏实地地学习。

即使下一次测试成绩仍无起色，她仍然继续努力，马上又投入到下一轮的学习之中。

“以人为镜，可以明得失”。反观我们，平时学习都漫不经心，老师在与不在简直判若两人。平时不吃苦，一失就用“马虎”二字轻浮的带过，得过且过。“以史为鉴，可以知兴替”，历史上哪个成功人士不是靠夜以继日的寒窗苦读才能有所作为呢？如若我们不思进取，还怎么为中华民族伟大复兴贡献力量？

我们要从现在开始逐梦奋进，勤奋务实，为祖国、为人民而努力奋斗。

## 给爸爸的一封信

市第二实验小学六年五班 尚祺盛

敬爱的爸爸：

最近工作还顺利吧？

都说父爱可以撑起一片天，每当我心里受到委屈时只能找您说，您每次都耐心地听我讲；您那宽阔的臂膀如抱枕般那样舒适，您每天早上的照顾打动着无数雪花。

谢谢您每日早上不辞辛苦为我忙碌，每天您起床第一件事就是关心我，帮我盖被子。每天四点半起床的您，总能为我准备丰盛的早餐。即使咱俩都生病了，您却仍然不断关心我，呵护我。

父爱如天空中明月，伴我成长。爸爸您的关心及批评都是我人生中必不可少的财富，虽然您总是在我身边“啰嗦”，但我知道，您平常的“啰嗦”是为我好，您的“啰嗦”可能改变我以后的生活，也可能是那简简单单的一句话，就可以纠正我错误的思想，感恩您——我的父亲。

爸爸，您还记得那件事吗？我相信在您的记忆中一定很浅了吧。小时候，我的胳膊因玩耍而导致了骨折，到中心医院救治时胳膊已经麻木，我恐惧地躺在治疗室的床上。您的汗水啪嗒、啪嗒地掉在地上，您每滴汗水就好像滴在了我的心上，咱们俩心里仿佛连接上了一把锁。当时我那样紧张，躺在床上的我，心如开水般沸腾，既紧张又很害怕，而且也很疼，我哭了出来。您坐到我的身边说：“孩子，你哭吧，但千万别咬到了舌头。”我的内心仿佛一下子不痛了。在那短暂的几秒钟，把我的内心全部痛苦发泄出来，那种痛快的感觉永远铭记在我的心中。

爸爸，您养育我小，我照顾您老。我感谢您对我儿时的陪伴，我也要快快长大，用我的肩膀为您撑起一片天。

爸爸，祝您工作顺利，天天开心。  
您的儿子 尚祺盛

## 有这样一句话

市第十七中学校九年七班 宋欣宇(已毕业)

岁月寒暑，时光荏苒。有这样一群人，他们有着大国工匠的风骨，择一事，终一生，让工匠精神永远传承。有这样一句话，激励着他们在此道路上前行，使他们获得国人的感谢：谢谢你们，你们的工匠精神，成就了辉煌，灿烂了中国！

搬砖头的辛苦，绑沙袋的沉重，端水缸的专注，练就了他非凡的臂力腕力，也练就了他的定力与毅力。在厚度只有0.08毫米的火箭输送管道壁上，他没有退缩，更没有犹豫，焊枪在铁灰色的管道壁上擦出灿烂的火花，0.1秒，没有多做停留，他成功了！他也用一张张布满计算的草稿纸，让泵前组件的合格率达到29%到了92%，让中国繁星映亮苍穹。他就是高凤林，中国焊接火箭发动机第一人！

有这样一句话，是高凤林对自己的激励：“只有做到极致，才能确保万无一失。”他为火箭铸“心”，为民族筑梦，这句话，让高凤林用精益求精、持续专注的工匠精神辉煌了中国！

在茫茫的新疆大漠戈壁，独外异乡的他，为了不耽误开采石油的进度，决心发明一种新的石油封闭技术。无数次的改和拆，无数次的小心实验，只为在技

术方面不再受制于人。最终，在一个无人的周末，他冒着生命危险进行最后一次实验。机器上的指针在不停地左右晃动，也牵动着他那颗紧绷的心，终于，指针指向了那个他心目中的数字！他就是有着“油田诸葛”之称的谭文波。

有这样一句话，是父亲对谭文波的期待：“到边疆去，到祖国需要的地方去。”谭文波为此，一去就是二十六载。这句话让他用创新守正、爱岗敬业的工匠精神，使中国灿烂辉煌！

215米，70层楼高，这是他常常攀爬的高度。西起宁夏银川，东至山东青岛，在这条电线上，有着他带电检修的身影。陪伴他的，是朝霞落日，是滔滔江水，是周围的超、特高压。他在“刀锋”上起舞，是全国660伏超高压线路上带电检修第一人——王进。

有这样一句话，是王进发自内心的感慨：“再危险的工作，总得有人去做。”这句话，让他守护着万家灯火，用一丝不苟的工匠精神，灿烂了中国！

有这样一句话，是大国工匠们做事的初衷，正是这样一句话，才使他们在岗位上勤勤恳恳，有了工匠精神，让中国灿烂辉煌，繁荣富强！

## 劳动让生活更美好

市第二实验小学六年五班 王澳莱(已毕业)

人的天赋就像火花，它既可以熄灭，也可以燃烧起来。而促使它燃烧成熊熊大火的方法只有一个，就是劳动，再劳动。——题记

农民伯伯通过劳动收获粮食，工人师傅通过劳动改善生活，军人战士通过劳动保家卫国，教师通过劳动培养教育祖国的下一代……劳动创造了一切。

在我们的日常生活中，也离不开劳动：清晨，天还没亮，环卫工人就已经开始劳动了，他们挥舞着扫把，清理着大街小巷。等到我们学生背上书包上学的时候，大街小巷的街道路面都已经干干净净，我们呼吸着新鲜的空气，欣赏着美丽的景色，让我们感受到了生活的美好，而这一切的美好背后都是劳动者们的默默付出。

中午，我们吃上热乎可口的饭菜时，那是食堂的叔叔阿姨们通过劳动，顶着油烟精心为我们制作的营养午餐，让我们能够健康的成长。当我们吃完饭后，又是叔叔阿姨们将碗盘清洗干干净净，让我们安全无忧的享受美食。

放学时，人流涌动，我们经常能够看到交警叔叔不畏严寒酷暑一丝不苟地指挥着交通，为我们的安全保驾护航。我们每一天的生活都离不开劳动者们辛苦的付出。

劳动让我们的生活发生了翻天覆地的改变，让我们的衣食住行得到了改善，让我们的生活越来越幸福。我们也要一起劳动起来，好好学习，做力所能及的事情，让我们的未来更美好，长大了为祖国做贡献，让祖国更繁荣富强。

## 奋进新时代 逐梦新征程

铁西区迎宾街小学校六年一班 贺迪

少年智则国智，少年富则国富，少年强则国强，少年独立则国独立……人们都说一个国家的强大，是从青少年强大开始的，只有青少年强大了，中国才可以在世上崛起。看看如今的社会发展，祖国的未来是灿烂辉煌的，而我们这些儿女就应当从小有远大的志向，从此刻开始，我们就应该注意自己的一言一行，做一个文明，有良好精神风貌的青少年。

记得有一次，有这样的一幕发生在了我眼前。当时是早晨，有一位八九岁的小朋友，独自来到早餐店，走到柜台前跟早餐店的叔叔说：“叔叔帮我拿三碗粥，四根油条和三个肉包子。”那个早餐店的叔叔听后，麻利地为这位小朋友打好包，并叮嘱说：“小朋友，有些烫，拿好了。”小朋友把手伸进衣兜里，想要把买早餐的钱付了，可是在衣服兜里找了一会儿，也没有找到钱，小朋友便跟早餐店的叔叔说：“叔叔，我的钱好像丢了，我先找一下，一会儿再给您钱，可以吗？”早餐店的叔叔看他是个小孩子，就答应了下来，可是那个小朋友找了好长时间都没有找到。

这时，有一个大姐姐看到了他的难处，便走过去问那个小朋友：“小朋友，怎么了？”小朋友把事情经过跟那个大姐姐说了一遍，那个大姐姐就开始帮小朋友找钱。可是怎么找也没有找到，正当小朋友着急得不知怎么办的时候，大姐姐突然说：“我捡到了钱，这应该是你的吧。”小朋友确认后，接过钱跟大姐姐表示谢意后，付完钱就回家了。

小朋友走后，大姐姐叹了一口气。我追上去问了大姐姐才知道，她刚刚给小朋友的钱不是捡的，而是大姐姐看小朋友没有找到钱太着急，所以就把自己早餐钱给了小朋友。知道情况后，我在心里为这位大姐姐点一个大大的赞，因为大姐姐即使自己的早饭钱没有了，也要帮助这位小朋友，这种助人为乐的行为，十分值得我们向她学习。同时，我也看到了像大姐姐这样的青少年的良好精神风貌，这件事过后我深有感触。

一个新时代——实现中华民族伟大复兴的时代，向我们走来，对于炎黄子孙来说，21世纪是一个与时俱进，开拓创新，团结奋进，重塑辉煌的世纪，是中华民族高奏凯歌，大踏步前进的世纪，我们要向社会展现出自己良好的精神风貌和文化素养。